

Проблемы учета реализации готовой продукции и способы их решения

Емельянова И.Ф., студентка 4 курса, ФГБОУ ВО Пермский ГАТУ, г. Пермь, Россия.

Шалаева Л.В., кандидат экономических наук, доцент ФГБОУ ВО Пермский ГАТУ, г. Пермь, Россия

Аннотация. В данной статье рассмотрены сущность готовой продукции, проблемы учета реализации готовой продукции и способы их решения.

Ключевые слова: материально-производственные запасы, готовая продукция, себестоимость, материально-производственные запасы, реализация.

Abstract. In this article, the essence of finished products, the problems of accounting for the sale of finished products and ways to solve them are considered.

Key words: inventories, finished products, prime cost, inventories, sales.

На современном этапе развития экономики каждое предприятие должно целесообразно и эффективно вести свою деятельность, определить задачи, которые нужно решить для достижения поставленных целей и дальнейшего развития и процветания. Таким образом, все большую актуальность приобретает правильная организация учета готовой продукции на предприятии, так как выпуск готовой продукции является одним из аспектов эффективного функционирования предприятия и, вдобавок, готовая продукция является основой для получения дохода предприятием.

В условиях ограниченных производственных возможностей и неограниченного спроса объем производства и реализации продукции являются взаимозависимыми показателями, причем на первое место выдвигается объем реализации продукции, поскольку именно он является основой разработки производственной программы.

Целью исследования является раскрытие проблем учета реализации готовой продукции и предложение путей для их решения.

Согласно ПБУ 5/01 «Учет материально-производственных запасов» под готовой продукцией понимается часть материально-производственных запасов предприятия, предназначенной для продажи, являющаяся конечным результатом производственного процесса, законченная обработкой, технические и качественные характеристики которой соответствуют условиям договора или требованиям других документов, установленных законодательством.

Изделие тогда считается готовой продукцией, когда выполняются следующие условия:

- закончен цикл производства данной продукции согласно технологическому режиму ее изготовления;
- приемка продукции при соответствии технологическим нормам и остальным стандартам, которые могут устанавливаться на предприятии;
- документальная точность оформления и сдачи продукции на склад или передачи напрямую покупателю (заказчику).

Исходя из того, что каждое производственное предприятие стремится к реализации готовой продукции для максимизации своего дохода, стоит сделать вывод, что главенствующее место в постановке бухгалтерского учета на предприятии занимает учет готовой продукции, а также финансовых результатов от ее реализации.

Правильная и своевременная организация учета реализации готовой продукции на предприятии является залогом успешного формирования финансовых результатов, приводящего к повышению размера прибыли, которая остается в распоряжении организации.

С целью планомерного контроля ведения бухгалтерского учета готовой продукции необходимо осуществлять внутренний контроль.

Одной из форм контроля является привлечение аудиторских фирм. В результате аудиторских проверок компания-аудитор составляет заключение о качестве организации бухгалтерского учета на предприятии.

Главной целью контроля ведения бухгалтерского учета готовой продукции является достижение максимально достоверной и объективной оценки действительности, себестоимости реализованной продукции, различных расходов и прибыли (убытка) от реализации продукции.

Таким образом, можно выделить следующие проблемы учета и контроля на предприятии:

- фальсификация бухгалтерских записей;
- нарушение системы учета работниками, ответственными за подготовку первичной документации;
- нарушение порядка контроля должностными лицами организации;
- некорректный и неэффективный контроль;
- отсутствие необходимого контроля при оформлении и составлении хозяйственных договоров;
- многократное повторение и отсутствие распределения обязанностей.

Также стоит отметить, что в целях совершенствования контроля за организацией ведения бухгалтерского учета готовой продукции и ее реализации, стоит применять методику контроллинга.

Методика контроллинга охватывает все стадии процесса сбыта, начиная с получения заказа на изготовление определенной продукции и заканчивая погашением дебиторской задолженности и ее отгрузки заказчику.

Контроллинг позволяет корректно организовать ведение учета готовой продукции и ее реализации, а также своевременно определяют возможные ошибки в процессе производства и реализации.

В целях достижения более точного и корректного отнесения издержек в состав себестоимости и полного, всестороннего контроля за процессом изготовления продукции было бы вполне рационально отражать информацию об изменениях в себестоимости в бухгалтерском учете.

Ведение управленческого учета позволило бы предприятию повысить эффективность производственной деятельности.

Наиболее актуальным вопросом учета производственных запасов, калькуляции себестоимости продукции и связанного с этим ценообразования является учет и распределение общепроизводственных расходов.

На основании ПБУ 5/01, инструкции по применению плана счетов и методических рекомендаций происходит формирование производственной себестоимости продукции в бухгалтерском учете. В последнее время данная проблема особенно остро чувствуется, так как существуют противоречия между Налоговым Кодексом и ПБУ. Если сравнить состав общих производственных расходов в обеих системах, можно обнаружить незначительные отличия между некоторыми пунктами расходов, входящих в общепроизводственные. Это и вызывает трудности при формировании себестоимости, общепроизводственные расходы включаются в себестоимость готовой и реализованной продукции.

Экономистам предприятий сложно определять точную стоимость единицы выпускаемой продукции, которая принесла прибыль, а также ущерб, так как в последнее время данные предприятия стремятся уклоняться от планирования себестоимости, но также и отказываются от ее калькуляции.

Отказ от учета затрат на производство и калькуляции себестоимости может привести к невозможности:

- ведения аналитического складского учета готовой продукции;
- выявления финансовых результатов;
- осуществления анализа себестоимости продукции по статьям, видам затрат;
- выявления причин допущенного перерасхода;
- определения внутренних резервов предприятия.

Для совершенствования организации бухгалтерского учета себестоимости продукции необходимо проанализировать все возможные варианты, которые не противоречили бы международным стандартам.

Не стоит забывать о проблеме, которая может возникнуть при оплате, так как часто возникает ситуация, когда предприятию приходится продавать продукцию или выполненную работу с отсрочкой платежа.

Таким образом, достигнув решения данных проблем, производственное предприятие сможет эффективно вести бухгалтерский учет готовой продукции и ее себестоимости, что, в свою очередь, будет способствовать повышению эффективности производственной деятельности, а это усилит конкурентоспособность продукции, позволив предприятию завоевывать новые сегменты рынка и укрепляться на них.

Список использованных источников:

1. Анциферова, И.В. Бухгалтерский финансовый учет: Практикум / И.В. Анциферова. - М.: Дашков и К, 2016. - 368 с
2. Никулина, С.Н. Управленческий учет в организациях перерабатывающей отрасли АПК / С.Н. Никулина//Вестник Курганской ГСХА, 2015. -№ 3. -С. 5-9.
3. Туманова, К.М. Проблемы учета готовой продукции/ К.М. Туманова// Современные проблемы финансового регулирования и учета в агропромышленном комплексе материалы I Всероссийской научно-практической конференции. 2017. С. 79-82.
4. Шабаханов, Р.Б. Проблемы и пути совершенствования учета производства и реализации продукции / Р.Б. Шабаханов, З.Р. Исакова// Экономика и предпринимательство. 2017. № 4-1 (81-1). С. 767-770.